

В.Г. Нехаева

УО «Белорусский государственный университет физической культуры»

ЭВОЛЮЦИЯ ПРАВИЛ ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЙ В СТРЕЛКОВОМ СПОРТЕ НА СОВРЕМЕННЫХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ

На протяжении всего времени проведения Олимпиад постоянно изменялись некоторые правила соревнований и вводились ограничения для допуска спортсменов к соревнованиям. Технический прогресс, использование современного, качественного оружия и боеприпасов, спортивной стрелковой одежды, применение электронных систем подсчета результатов способствовали тому, чтобы организовывать и проводить соревнования скоротечно и зрелищно. К этому и стремились организаторы, на протяжении более столетия, формируя правила проведения соревнований в стрелковом спорте.

Цель: Обобщить исторические данные об изменениях правил проведения соревнований в стрелковом спорте на Олимпийских Играх с 1896 по 2012 г.

Задача: Выявить причины, повлиявшие на изменение правил проведения соревнований в стрелковом спорте на Олимпийских Играх с 1896 по 2012 г.

По инициативе барона Пьера де Кубертена, семикратного чемпиона Франции по стрельбе из пистолета, в 1896 были возрождены Олимпийские игры современности и, начиная с первой Олимпиады, в программу игр был включен стрелковый спорт.

Количественный состав участников по стрельбе на Олимпиаде 1896 года в Афинах был самый незначительный по сравнению с последующими играми. Всего 39 спортсменов из семи стран принимали участие в пяти упражнениях соревновательной программы: в двух винтовочных и трех пистолетных упражнениях.

Участниками первой Олимпиады по стрельбе были в основном греческие спортсмены и им составляли конкуренцию военные атташе и послы шести стран, которые хорошо владели оружием и проживали в это время в Греции.

Доминировали на первой Олимпиаде греки, победившие в трёх дисциплинах, и американцы, выигравшие две дисциплины. Греческими чемпионами стали Pantelis KARASEVDAS, Georgios ORPHANIDES и Ioannis PHRANGOUDIS, и американскими братья John и Sumner PAINE, ставшие лучшими в стрельбе из пистолета [1].

Игры II Олимпиады организаторы решили приурочить к Всемирной промышленной выставке, которая проходила в 1900 году в столице Франции. Это привело к тому, что спортивные состязания проводились одновременно с мероприятиями выставки и воспринимались порой зрителями, да и самими участниками, как часть ее развлекательной программы. Масштабность этого мероприятия была очень высока для популяризации Олимпийского Движения. Многие организационные вопросы на первых Олимпиадах не были четко организованы, как это сделано сейчас, поэтому спортсмены порой выступали во многих видах соревновательных программ, не зная, какое именно упражнение входит в официальную программу соревнований. И только спустя некоторое время становилось известно, кто выиграл Олимпиаду, а кто выиграл дружеский турнир. Олимпиада 1900 года примечательна тем, что на этой Олимпиаде победителям не вручали медалей – им вручали картины известных художников того времени. Пройдет несколько десятилетий и Международный олимпийский комитет изготовит и вручит медали победителям и призерам Олимпиады 1900 года в Париже.

В отсутствие спортсменов из США наибольшего успеха в Париже-1900 достигли спортсмены Швейцарии (5 золотых и по одной серебряной и бронзовой медали),

спортсмены Франции (3 золотых, 4 серебряная и 3 бронзовая медаль) и спортсмены Дании (1 золотая и 3 серебряных медали) [2].

США, Швеция, Англия и Норвегия были безусловными лидерами следующих

Олимпиад 1908, 1912, 1920, 1924. Эти Олимпиады были самыми массовыми для стрелкового спорта по количеству разыгранных медалей, потому как было множество командных упражнений, также были добавлены новые упражнения.

Количество и разнообразие олимпийских стрелковых дисциплин на сегодняшний день заметно отличается от той программы, с которой все начиналось. На первых ОИ было всего две дисциплины: стрельба из пистолета и винтовки. В 1900 году добавилась стендовая дисциплина, где для этого использовали живых голубей. Впоследствии, после многочисленных протестов общественности, организаторы соревнований отказались от такой идеи по отношению к птицам и на следующих Олимпиадах уже стреляли по летающим тарелочкам. В 1908 году появилась еще одна дисциплина – стрельба по движущейся мишени: «бегущий олень», которую в последствии заменили на упражнение «бегущий кабан». Это упражнение было в программе Олимпиады до 2004 года, но в итоге было снято с программы Олимпийских игр, так как лишь немногие страны имели техническую возможность культивировать данную дисциплину.

Количественный состав упражнений на Олимпиадах менялся на протяжении целого столетия. Представители многих стран всегда выступали с протестами против проведения на Олимпиадах таких упражнений, как стрельба на 300 метров и 1000 ярдов, потому как не каждая страна могла позволить себе содержать столь громоздкие стрельбища для стрельбы на длинные дистанции. В итоге это привело к тому, что на последних Олимпиадах спортсмены разыгрывают медали только в упражнениях в стрельбе на 10, 25 и 50 метров.

Правило отбора спортсменов на Олимпиаду, существовавшее до 1988 года, регулировало количество участников лишь отчасти. Единственное ограничение, существовавшее до 1988 года (не более двух стрелков на одно упражнение от страны) позволяло отправлять от каждой страны достаточно большие команды. Среди участников нередко оказывались такие, которые априори не могли соперничать с сильнейшими спортсменами, но имея возможность участвовать на Олимпиаде, использовали её. В результате в 1984 году в Лос Анжелесе в стрельбе соревновалось рекордное количество участников – 459 человек.

После Олимпиады-1984 Международный Олимпийский комитет ввел ограничения для всех видов спорта по количеству участников и, начиная с XXIV Олимпийских игр в Сеуле- 1988, необходимо было завоевать лицензии для участия в Олимпиаде в предстоящем олимпийском цикле.

На первых Олимпиадах 1896–1924 годов многие спортсмены соревновались одновременно в разных видах стрелковой программы – стрельбе из пистолета, винтовки и стендовой стрельбе. Сред них было много успешных спортсменов, которые выиграли медали. Кроме того, были такие универсальные спортсмены, которые успешно выступали одновременно в различных видах спорта.

На сегодняшний день мастерство и конкуренция спортсменов всего мира достигли такого уровня, что для завоевания олимпийских медалей необходимо сосредоточиться на одном упражнении в своей дисциплине. И хотя на Олимпиаде спортсмен может принимать участие максимум в трех упражнениях, его шансы в этом случае на завоевание медалей будут невелики. Примером такой избирательности стала команда Китая, которая на последней Олимпиаде в Лондоне-2012 заявила 23 участника, где все, кроме одного спортсмена, принимали старт только в одном упражнении. В итоге Китай завоевал семь медалей – две золотые, две серебряные и три бронзовые медали. Это лучший показатель по количеству медалей среди всех стран.

На протяжении всего времени проведения Олимпиад постоянно изменялись некоторые правила соревнований, изменялись мишени, добавляли или сокращали количество упражнений, вводили ограничения для допуска к соревнованиям, сокращали время для выполнения упражнения. Технический прогресс, использование

современного, качественного оружия и боеприпасов, спортивной стрелковой одежды, применения электронных систем подсчета результатов способствовал тому, чтобы организовывать и проводить соревнования скоротечно и зрелищно. С этой же целью на Олимпиаде-1988 в Сеуле для определения победителей были введены дополнительные финальные стрельбы – это добавило психологического напряжения для спортсменов и еще большей интриги для зрителей.

После проведения последней Олимпиады-2012 в Лондоне для еще больше зрелищности были снова приняты изменения для проведения финальных стрельб и, начиная с 2013 года, все финалисты в олимпийских дисциплинах продолжают борьбу за медали без учета их предварительного результата.

О развитии и популярности стрелкового спорта говорит тот факт, что на последней Олимпиаде в Лондоне приняло рекордное количество стран – 108, где представители 23 стран стали обладателями медалей в 15 олимпийских упражнениях пулевой и стендовой стрельбы.

По итогам всех прошедших Олимпиад, на сегодняшний день безусловными лидерами в розыгрыше 774 олимпийских медалей, которые распределились между спортсменами их 67 стран, являются спортсмены Соединенных Штатов Америки, которые завоевали 107 медалей (53 золотых, 29 серебряных и 25 бронзовых) в упражнениях пулевой и стендовой стрельбы. Они же лидируют и по количеству золотых медалей, превышая более, чем в два раза достижения спортсменов Китая, завоевавших 21 золотую медаль. Стоит отметить, что спортсмены Китая впервые приняли участие в олимпийском движении в 1984 году, но каждый год улучшают свои медальные позиции. Спортсмены Советского Союза, которые выступали с 1952 по 1988 года, в этой таблице с 17-ю золотыми медалями занимают третье место [3]. Победные традиции, бывшие советские спортсмены продолжили, выступая за объединенную команду в Барселоне-1992 и позже, выступая за команду России и других бывших советских республик.

Вывод: итог более чем векового Олимпийского современного движения по стрельбе это: участие 4651 спортсмена (3996 мужчин и 655 женщин) из 149 стран, которые разыграли 774 медали (646 для мужчин и 128 для женщин) на 25-и Олимпиадах 1896–2012 годов.

В настоящее время в пулевой и стендовой стрельбе, где разыгрываются 15 комплектов наград, мужчины соревнуются в девяти упражнениях: по три упражнения в каждом виде стрельбы – в стрельбе из пистолета, винтовки и в стендовой стрельбе. Женщины – в шести упражнениях: по два упражнения в каждом виде – в стрельбе из пистолета, винтовки и в стендовой стрельбе.

Литература

1. Gary Anderson. ISSF 100 years shooting sport 1907-2007. Published by the ISSF. P. 96-170.
2. Palmer A.J. UIT History Book 1907-1977. Published by the Union Internationale de Tir, Wiesbaden – GER. 1978, 280 pages.
3. <http://www.issf-sports.org/results/historicalmedalwinners.ashx>.